

春节期间,全省二级以上医院急诊接诊50.6万人次 耳鼻喉科一晚上都在“挑刺”



“耳鼻喉科一晚上都在拔鱼刺”“除夕一晚上就有5个烟花鞭炮伤患者”“今天已经做了13台手术,一会还来一个心脏骤停后心肺复苏成功的患者”“120救护车轮胎快干冒烟”……当千万个家庭共享节日欢乐时,在他们的背后,是山东医务人员158.6万人次的忙碌和坚守。

2月18日,记者从山东省卫生健康委员会了解到,春节期间全省二级以上医院共接诊门诊患者409.1万人次,急诊50.6万人次,分别比去年增加125.6%、84.0%。

记者 秦聪聪 王小蒙 刘通
实习生 李佳润

春节期间,济南接诊 烟花鞭炮伤204人次

除夕夜,烟花爆竹声此起彼伏,尽情渲染着年味儿。当人们沉浸在节日氛围时,一阵急促的求助声打破了济南明水眼科医院病房的宁静。

“医生,快救救我孩子的眼睛!”10岁的楠楠(化名)在父母的陪伴下,一边用手捂着眼睛一边呻吟。原来,楠楠在燃放鞭炮时,不慎被炸伤左眼。

“患者眼部及面部多处裂伤,左眼眼内充满积血,结构无法辨清。”当天值班接诊的颜世广医生说,经检查发现,楠楠左眼球破裂,于是立即为她进行了手术修补眼球。

“鞭炮声一响,眼科医生就紧张。”仅大年三十除夕夜,济南市中心医院东院区眼科主任、主任医师黄春梅就接诊到5位烟花爆竹伤患者,其中一位阿姨有可能会失明。

据了解,今年春节假期,仅济南明水眼科医院这一家医疗机构,就收治了48名因燃放烟花爆竹炸伤眼睛的患者。而据济南市卫生健康委员会的统计,济南春节期间急诊救治超5万人次,其中收治鞭炮伤204人次。

一晚拔十多个鱼刺 比平时多两倍

鱼刺、骨头、枣核,甚至是假牙……这个春节假期,从大年三十值班,山东省第二人民医院(山东省耳鼻喉医院)咽喉科主任崔鹏一直在忙着“挑刺”。

“每到春节,我们接诊的异物卡喉患者都会比平时明显增加。”崔鹏说,把酒言欢之际,异物就会“趁虚而入”,导致异物卡喉意外频发。一天下来,平均会接诊10-15例相关患者。

同样,在济南市第三人民医院耳鼻喉科,医生也是忙着取卡喉异物,取出的异物可谓是五花八门,有瓜子皮、虾,甚至是钢丝球,当然最多的要数鱼刺。



医生正在紧急实施手术。

“仅鱼刺一晚上就能拔十多个,是平时的两倍多,小孩吃鱼卡住的也很多。”济南市三院耳鼻咽喉科主任于甲瑞说,该院夜间也提供电子喉镜下取异物的医疗服务,医生一手拿钳子一手拿镜子,三五分钟就能把看见的鱼刺取出。

但也有些鱼刺,因为位置隐蔽,找起来还挺费劲。“有一个患者说被鱼刺卡了,表情十分痛苦。我们初次检查时没有发现异常,直到做了电子喉镜检查,发现在两侧扁桃体的下方,一左一右分别卡了两根鱼刺。”崔鹏说,在高清喉镜的引导下,医生将异物钳精准送至鱼刺所卡位置,准确夹持并取出。由于电子喉镜镜体柔软,能够准确定位,对患者刺激小,患者在取出过程中没有感受到不适,取出后吞咽疼痛的症状也得到缓解。

崔鹏提醒,遭遇异物卡喉后,首先不要再继续吞咽,并立即将口内的食物清空;可以先适当咳嗽,或含一小口水仰头漱口,一些小异物可自行咳出。如以上两

种方式仍不能缓解,就要及时到医院就诊,由专业的咽喉科医师检查。

喝了三两酒 59岁男子突发心梗

春节期间,大吃大喝和不良的生活习惯、情绪波动以及气温变化,也带来心脑血管疾病的高发,尤其是急性心梗。

“春节期间几乎每天都有急诊介入手术,总体数量比去年要多。”济南市第四人民医院心血管内一科副主任医师刘强说,今年春节期间收治的急性心梗、不稳定心绞痛等患者,也较往年增加了百分之二三十。

大年初二,一位59岁的男性患者被120救护车送到了济南市四院。来院的前一天,男子在与家人聚餐时喝了三两酒,随后出现腹痛的症状,开始以为是胃痛,忍到第二天中午胸痛憋喘了才来就诊,结果是急性心梗,回旋支100%堵塞。刘强团队为其紧急实施手术,男

子这才捡回一条命。

春节期间,我省各大医疗机构一直保持胸痛救治绿色通道的畅通无阻,全天候为急性心梗患者提供及时、高效的急诊介入治疗服务。

“这个假期还没结束,已经做了三十多台手术,今天已经做了13台。半小时后,又要来一个心脏骤停后心肺复苏成功的患者,现在去医院。”2月16日23:35,济南市中心医院东院区胸痛中心主任卢克庆发了这样一条朋友圈,他明显感觉,今年急性冠脉综合征的患者,较往年大幅增加。

围炉取暖

不料一氧化碳中毒

除夕夜,120救护车的紧急笛声划破了济南东部数条街道的寂静夜空,驶入济南市第七人民医院急诊科。

“一氧化碳中毒,快使用高压氧治疗。”济南市第七人民医院神经内科主治医师范丽萌迅速作出判断。由于环境封闭,燃气燃烧不充分,患者林琳(化名)与自己十岁的孩子,险些因烧炉取暖让春节变“春劫”。

春节期间正是用煤取暖的高峰时期,一氧化碳中毒的患者不在少数。在与朋友聚餐时,50多岁的李先生突然倒地昏迷被送往医院,经检查也是一氧化碳中毒,所幸及时前往医院高压氧室治疗,没有出现大碍。

据了解,在该院接诊的一氧化碳中毒患者,很多人都将煤炉置于封闭环境。范丽萌说,有些家庭厨房单独隔开,春节家里人多,主人在蒸馒头、烧热水、炒菜的过程中,长时间使用煤炉并且房间封闭,同时还不注意通风,容易出现一氧化碳中毒。另外,天气变冷后,火锅受到很多家庭青睐,但一些家庭在吃炭火火锅时,封闭门窗,通风不良,往往会导致一桌人一氧化碳中毒。

“我们医院高压氧室常年24小时值班,实时为急症患者进行高压氧治疗。”范丽萌提醒,希望大家烧炉取暖做饭时,注意通风,出现头晕、心慌、胸闷等不适症状及时就医。

急诊接诊量大幅增加 多次召回休班人员

“今年春节真是出乎意料得忙,观察室成了抢救室,抢救室成了重症监护室。”2月15日凌晨,山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院)急诊科护士黄海梁在朋友圈分享了几张照片。

床位几乎“满员”,急诊挂号处也排队……黄海梁说,本来医护人员排班已经比较宽裕,但是因为工作量大,领导在带头加班的同时,还在不停改班“摇人”,休班人员基本都被“召回”了。

山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院)急诊科主任蔡卫东介绍,今年春节假期,由于人群流动和聚集性活动增多,医院急诊的接诊量确有增长。其中呼吸道疾病最为多见,消化道出血、胃肠功能紊乱等消化系统疾病的患者也不在少数。

“还没等假期结束,我们病区就住满了,还加了床。”济南市第四人民医院胃肠外科主任万厚民介绍,春节期间其收治的急性胃肠炎、消化道穿孔、阑尾炎等患者大幅增加,多数因为饮食不节制导致。该病区共设有40张床位,大年初九时住院患者已经达到了50人,患者数量也是远超去年同期。

2月18日,记者从山东省卫生健康委员会了解到,春节期间全省共有158.6万人次医务人员坚守岗位为群众提供医疗卫生服务,二级以上医院共接诊门诊患者409.1万人次,急诊50.6万人次,分别较去年增加125.6%、84.0%;出院18.8万人次,完成手术5.0万台次,分别增加11.9%、100.0%;门急诊收治患者中,排名前3位的病种分别为呼吸道感染、高血压、糖尿病。全省采供血机构出动采血车618台次,采集全血、成分血1.97万单位,采集量较去年增加104.8%,有效保障了临床治疗用血。16市120急救(指挥)中心共接听急救电话15.6万次,出动救护车5.1万台次,分别较上年增加5.4%、21.4%,圆满完成了春节期间医疗救治任务。

不用再挨一刀 93岁老太的 胆管结石 被成功取出

记者 王小蒙
通讯员 王竹君 陈晨

手术风险大,保守治疗效果不好,高龄老人患病要不要手术?济南一位93岁的李奶奶,就面临了这样的难题。因为反复恶心、呕吐,短短两周就瘦了五斤,李奶奶因急性梗阻性化脓性胆管炎收治入济南市第三人民医院肝胆外科。医院在进行讨论和研究后,最终为其实施ERCP术(内镜逆行性胆胰管造影术),术后李奶奶的病

情逐渐好转,炎症得到控制,近日康复出院。

因麻醉风险大、手术风险大、并发症风险大、耐受性降低,高龄手术往往让家属与医院望而却步,而高龄患者的手术,也真正考验医护团队的技术水平。

“老人有高血压,CT显示其胆管内有五六块结石,最大的有1CM左右,保守治疗无法解决根本问题,手术治疗是更为合适的选择。”肝胆外科主任医师赵明池介绍,团队严格评估患者情况后,

针对性地制定了治疗方案,决定为患者进行ERCP术。

据介绍,ERCP术是一种通过内镜进入胆管,进行微创治疗的手术方式。相比于传统的开腹手术,ERCP术具有创伤小、恢复快、并发症少的优点,更适合高龄患者。

“通俗来讲,就是从嘴巴插入一根类似胃镜的十二指肠镜,一直插入到十二指肠降段,找到十二指肠乳头,这里连通胆总管,通过此处可以逆向往胆管中注射造影剂。在造影下,可以观察到胰

胆管的病变,或操作器械进一步手术治疗。”赵明池说,通过ERCP手术,不用开刀便顺利取出患者胆道内的结石,使梗阻的胆管再次通畅。

据了解,ERCP是一种重要的胆胰疾病诊治手段。2023年,济南市第三人民医院肝胆外科共成功开展ERCP手术70例(其中包括3名90岁以上的高龄患者),结石残留率不足3%,术后未发生出血、穿孔、重症胰腺炎等严重并发症,取得良好效果。